



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 188-400, 349-000

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. június 26.

bb 1. muzeumba kerülnek a balatonfüredi és csopaki borok mintái

vid j szb ie

1962. június 26.

a balatonfüredi szőlészeti szakiskolában bormuzeumot rendeztek be, ahol bemutatják a balatonfüredi-csopaki történelmi borvidék termésének mintáit, a megjelölt nagyüzemi szőlőtáblák terméséből évente 8-10 fajta bort raktároznak el a muezumban, eddig már 70 mintát gyűjtöttek össze, s köztük van az 1958-as és 1960-as nemzetközi borverseny aranyérmes borának mintája is.

a bormuzeum tudományos célt szolgál, gyűjteményén a szakemberek figyelemmel kísérik, hogy az egyes borok évek múltán milyen átalakuláson mennek keresztül, s hogy a különböző művelési módszerek hogyan hatnak a bor mennyiségére és minőségére. /mti/

--

bb 3. jókai mór összes művei 140 kötetben - a sorozat első kötetei hamarosan a boltokba kerülnek

i v/gk szb sr

1962. június 26.

a magyar könyvkiadás újabb nagyszabású vállalkozásba kezdett, nemsokára a könyvesboltokba kerül jókai mór összes műveinek első kötete, régi kívánság teljesül ezzel, hiszen évek óta kéri az olvasók, hogy lásson napvilágot egy, jókai valamennyi művét tartalmazó sorozat, az akadémiai könyvkiadó most 140 kötetben megjelenteti a nagy író műveinek első teljes kiadását, a sorozatban megtalálható az író valamennyi regénye, novellája, szindarabja, utleírása, glosszája és cikke.

az új kiadás szerkesztői az író életében megjelent kiadások és az eredeti kéziratok figyelembe vételével kijavítják a hosszú évtizedek során keletkezett szövegromlásokat, sajtóhibákat is; teljes egészében közlik az egykor politikai okokból megcsonkított írásokat.

a sorozat két változatban kerül ki a sajtó alól, a szövegkritikai kiadás köteteiben az egyes munkákat részletes jegyzetanyag kíséri, a másik, népszerű, olcsó kiadásban a kötetek az egyes írások teljes szövegén kívül gazdag képanyagot és az idegen szavak magyarázatát tartalmazzák, a kritikai sorozat kötetei selyempapírral kötésben, a népszerű kiadás könyvei egészvászon kötésben kerülnek forgalomba.

a jókai mór összes művei sorozat első kötetei - a hétköznapi, az erdélyi aranykora, a fehér rózsa és a janicsárok végnapjai - hamarosan a könyvesboltokba kerülnek. /mti/

--

le

- 1 -

bb 2. meggyorsítják a tatarozást a belvárosban - helyreállítják a volt hét választófejedelem vendégfogadó műemlékházát - a deák ferenc utcában építik fel a belváros legmagasabb lakóépületét

i sb/sze szb vg

1962. június 26.

a 45-ös építőipari vállalat dolgozói új felvonulási központot építenek maguknak a petőfi sándor utcában, mert megkésztetik a belvárosi házakat szépítő építésvezetőség létszámát, meggyorsítják a sortatarozást, hogy az új erzsébet-híd átadásáig befejezzék a pesti hídfő környékének csinosítását. az idén már négy lakóházat kívülről és belülről egyaránt teljesen rendbehoztak a váci utcában és néhány hét múlva újabb három megszüpített épületet adnak át ezen a környéken.

a legnagyobb munkákra most kerül sor, a felszabadulás téren beállványozzák az egyetem utca és a petőfi utca sarkán álló nagy épületeket, s a jövő év végéig szinte teljesen újjávarázsolják ezeket a házakat. a kigyó utcai háztömb sem marad ki a tatarozásból, sőt üzleteket is átalakítanak. többek között a mackó büfé és az apostolok söröző korszerűsítését tervezik. a váci utcában két műemlékház helyreállítását kezdik meg a második félévben. a híres hét választófejedelem vendégfogadó 120 éves épületében, a váci utca 9. számú házban kicserélik a födém szerkezeteket, a víz- és csatornavezetékét, megjavítják a lakások padlóburkolatát és újra bevakolják a falakat. a ház közeli szomszédját, a váci utca 13. számú műemléképületet is restaurálják. nevezetesen ház volt ez már az 1800-as évek elején is, mert ebben nyílt meg schreivogel józsef szépmesterségű kereskedése, a legelső pesti régiségbolt. a ház falait a talajvíz eláztatta és annyira meggyöngyöztette, hogy a földszinti épületszerkezetek most már alig bírják az emelet sulyát. ezért sürgős és nagy feladat a helyreállítás, mert az épület minden oldalán ki kell cserélni a földszinti pilléereket és a főfalat. így átmenetileg a lakóknak is el kell költözni a lakásokból. a műemlék-épületeken kívül még két váci utcai lakóház csinosítására kerül sor az idén, többek között a csók galéria épületének helyreállítására is. a vállalat nemcsak tatarozással szépíti a belvárost, hanem a foghíjas telkek beépítésével is. így a deák ferenc utcában hamarosan megkezdik egy kilencemeletes épület, a belváros legmagasabb lakóházának építését. /mti/

--

- 2 -

le

bb. 4. „tartalékos”, traktorosok is résztvesznek az aratásban
vid/j/e ie 1962. június 26.

a zala megyei gépállomásokon két éve rendszeres traktorosképzés folyik: fiatal termelőségvezetési tagok sajátítják el az erő- és munkagépek kezelését. közülük sokan a termelőségvezetők saját traktorait vezetik, de nagyrészüknél még nem jutott gép. a nyári nagy munkák idején azonban traktorra ülnek a „tartalékosok”, is: a gépállomások 400 traktorost kértek a termelőségvezetektől kisegítőnek, akiket második műszakra osztanak be a nyári mélyszántásnál. ezenkívül több mint száz traktoros kerül a kombájnokra is segédvezetőnek és aratógép kezelőnek. a termelőségvezetők biztosítják a cséplőgép etetőszemélyzetét is: a megye szövetkezetei mintegy 600 embert adnak a gépállomásoknak erre a munkára. /mti/

- . -

bb. 5. különvonatos, repülőgépes és autóbuzsos kirándulásokat szervez az ibusz a szegedi szabadtéri játékokra

i tz/tm/e vg

1962. június 26.

a szegedi szabadtéri játékokra az ibusz három alkalommal, július 21-én, augusztus 11-én és 18-án délután indít különvonatot a bánk bán, az ember tragédiája, illetve az aida előadására. a különvonatok másnap délután indulnak vissza.

a bánk bán július 21-i, a párizs lángjai július 29-i és augusztus 5-i, az ember tragédiája augusztus 11-i és 19-i előadására külön repülőgép viszi majd a fővárosi nézőket, augusztus 18-án pedig ugyancsak külön repülőgéppel utazhatnak el a fővárosból azok, akik aznap az aida, a következő napon pedig az ember tragédiája előadását óhajtják megnézni.

mindezekben túlmenően kellő számú jelentkezés esetén az ibusz autobus tours valamennyi szegedi szabadtéri előadásra indít különbuszokat, amelyek 14 órakor indulnak a fővárosból és még aznap, az előadás után visszatérnek budapestre.

ezekre a különjáratokra legalább 14 nappal előbb kell jelentkezni az ibusz irodáiban. /mti/

- . -
- 3 -

le

bb. 6. tízmillió forintos társadalmi munka - elkészült a 18. kerület öt éves községfejlesztési terve

i di/gk/e sr

1962. június 26.

a közelmúltban elkészült a 18. kerület öt éves községfejlesztési terve, amelynek összeállítását széleskörű „közvéleménykutatás”, előzte meg. meghallgatták a lakosság véleményét, összegyűjtötték kívánságait, s nagy körültekintéssel válogatták ki azokat a feladatokat, amelyeket a rendelkezésre álló összegből 1965 végéig megoldanak.

pestlőrincen és pestimrén 1961 és 1965 között összesen 24 millió 677 ezer forintos községfejlesztési alapból gazdálkodnak. a lakosság 10,570.000 forint értékű munkával járul hozzá a városrész gyarapításához, s 1961 kivételével minden évben kétmillió forintnál magasabb értékű segítséget nyújt. a rendelkezésre álló összegből az építési és közlekedési osztály részesedik a legnagyobb arányban; költségvetése meghaladja a négy millió forintot. tovább folytatják az utahálózat fejlesztését, javítását, s több mint 10 000 négyzetméter aszfaltjárdát építenek. ezenkívül évente mintegy hat kilométeres szakasszal bővítik a vízvezeték-hálózatot - a fejlesztés költségeinek egy részét, immár hagyományos módon a lakosság fedezi - , s javítják a közvilágítást is.

ezután az oktatási osztály következik a sorban; 3,567.000 forintot kapott a községfejlesztési alapból. ebből lehetőség nyílik több politechnikai műhelyház építésére is. új otthont kap a gyakorlati oktatás a kassa utcai, a brassó utcai és a ságvári endre utcai általános iskolánál, s a steinmetz mikiós gimnáziumban. az egészségügyi osztálynak juttatott összegből pestimrén anya- és csecsemővédő intézet épül a következő években, s új orvosi rendelőt kapnak a meglevő korszerűtlen és zsúfolt helyett pestlőrincen a béke tér környékének lakói. a népművelési célokra szánt forintból korszerűsítik majd a szabadteri színpadot, tatarozzák az állami-telepi művelődési termet - kicserélik berendezését - s sor kerül a pestimrei művelődési otthon belső felújítására. a községfejlesztési alap felhasználásának tervét a következő hetekben, hónapokban a tanácsstagok és a népfront széles körben ismerteti a kerületben. /mti/

bb. 7. minden nap friss gombát szállítanak győrbé a győrszentmártoni termelészövetkezetből

vid/j/e ie

1962. június 26.

a győrszentmártoni termelészövetkezet az idén januárban kísérletképpen gombatenyésztésre rendezkedett be egy 140 négyzetméteres pincében. a próbálkozás sikerrel járt: a sampinyon gomba szépen fejlődött és már naponta szállítják a győri piacra a friss árut. most újabb, nagyobb pincét telepítettek be gombával, így rövidesen több mint kétszeresét adhatják el az eddigi mennyiségnek. ha meglesz a tervezett harmadik pincéjük is, akkor egész évben folyamatosan szállíthatják a győrszentmártoni gomba a győri vásárlóknak. /mti/

- 4 -

le

i tó/tr/gy/vg

1962. június 26.

a budapesti után, ősszel a szegedi felsőfoku élelmiszeripari technikumba is megkezdődik az oktatás. a két iskolába összesen 350 tanulót vesznek fel, akiket sör-, szesz-, konzerv-, hűtő-, hus-, baromfi-, sütő-, édes- és malomipari technikusokká képeznek ki. a felvételi vizsgára előkészítő tanfolyamok már megkezdődtek.

az új típusú iskolák kevésbé ismertek a fiatalok előtt, s így a felvehető létszámot még nem töltötték ki a jelentkezők. a felsőfoku technikus végzettséget adó főiskolák alaposabb megismerését szolgálja, hogy a jelentkezés határidejét augusztus 10-re módosították. különösen a szegedi iskolában nagyobb mérvű az elmaradás. /mti/

..

bb. 9. a kongresszusi versenyben meggyorsult a tankönyvgyártás

i sz/sze/gy/vg

1962. június 26.

a nyomdák számára minden évben nagy feladatot jelent a tankönyvek elkészítése. az idén azonban a könnyűipari minisztérium szakembereinek véleménye szerint sokkal jobban, zavartalanabban halad a tankönyvgyártás, mint az előző években. a kongresszusi versenyben meggyorsult az iskolai könyvek készítése. husz vállalat kapcsolódott be a tankönyvek gyártásába és külön versenyt indítottak a középüzemek és a nagy nyomdák. a kongresszusi verseny eredményeként az idén előreláthatólag nem lesz semmi fennakadás a tanulók könyvellátásában.

az egyetemi nyomda, amely az előző évek versenyében elnyert két ezüstserleget is őriz, most is tekintélyes részt vállal a tankönyvek nyomásából. százötvenháromféle könyvből hárommillió példányt gyárt, amelyhez összesen négyszáz tonna papírt használ fel. a nyomda dolgozói közül mintegy ötszázan vállalták, hogy a pártkongresszus tiszteletére eddigi átlagteljesítményüket két-három százalékkal emelik, s ennek hatása máris jelentkezik. az idei tanévkezdéshez szükséges könyveknek 80 százaléka már elhagyta a nyomdát és úgy számítják, hogy augusztus 18-ig lényegében minden tankönyv elkészül. e vállalás teljesítését 12 szocialista brigád versenye is segíti. a tankönyvek egyébként a nyomdákban soronkívüliséget „zöld utat”, kapnak. az idén első alkalommal a tankönyvekkel is benevezhetnek a szép könyvért versenybe, s így fokozott gonddal ügyelnek, nemcsak a határidőre, hanem a kiadványok minőségére is. /folyt. köv./

8.05

G. M.
R. K.

- 5 -

bb. 9. / a kongresszusi versenyben... folyt./ gy

a nyomdák versenyének egyik sarkalatos pontja a kölcsönös segítségnyújtás. az egyetemi nyomda eddig a szikra lapnyomdától száz iv monószedést és 150 000 könyv kötését vállalta, de felkészül arra, hogy a „finisben„ - ha szükség lesz rá - más vállalatokat is kisegítsen. /mti/

.-.

bb. 10. a balatonvidék egyik legszebb művelődési házává alakították a több mint kétszáz éves tihanyi gabonaraktrát

vid n/gy/fm

1962. június 26.

a tihanyi hegyen, a felső falu zsupptetős házai közül kiemelkedik az 1729-ben épített, műemlékké nyilvánított gabonaraktrát. a kétemeletes épületet több mint kétmillió forintos költséggel a balatonvidék egyik legkorszerűbb, legszebb művelődési házává építették át. a földszinti nagytermet a tihanyi kecskekörmök legendáját ábrázoló mozaiklapok díszítik. a művelődési házban kapott helyet a mozi is.

a nagytermet hangversenyek rendezésére is felhasználják. az első hangversenyt június 30-án, szombaton tartják. /mti/

.-.

bb. 11. háromemeletes irodaház készül pécsett ötszáz épületelemből

vid te/gy/ki

1962. június 26.

pécsett, a régi erőmű mellett salakhegy tövében 75 millió forint költséggel „házgyár„ épül. a gyár kísérleti üzemében már régebben foglalkoznak panelgyártással, hogy mire az üzem teljesen elkészül, az újszerű technológia minden problémáját megismerjék. eddig több mezőgazdasági épület, 14 földszintes családi ház, pécs legszebb részében pedig négyemeletes lakóház készült, kívül-belül előre vakolt, szobafal nagyságu könnyüpanelből. a tapasztalatok igen kedvezőek. az egy-egy lakáshoz szükséges elemek gyártása és összeszerelése másfél napnál nem igényel több időt. a panelépítkezés kitűnően beválik középületeknél is. pécs déli városrészében irodaházak készülnek ilyen módszerrel. az elsőt, a közuti igazgatóság rendelte. mellette a héten kezdték meg a vízügyi igazgatóság székházának építését. /folyt. köv./

8.15

- 6 -

Q. 15
[Handwritten signature]

bb. 11. / háromemeletes irodaház... folyt./ gy

a háromemeletes irodaház mindössze ötszáz épületelemből készül. a hő- és hangszigeteléssel ellátott nagypanelokba előre beépítették az ajtó- és ablakkereteket, kialakították a víz-, villany- és telefonvezeték helyét. az összeszereléssel egy hónap alatt készülnek el. ezzel az építkezési megoldással az irodaház légköbmétereinként 290 forinttal kerül olcsóbbá, mintha hagyományos kistéglás módszerrel készülne. /mti/

.-.

bb. 12. újfajta zöldborsó cséplőgép mintapéldánya készült el miskolcon

vid te/gy/ki

1962. június 26.

a miskolci mezőgazdasági gépjavító vállalatnál két éve kezdték meg zöldborsó cséplőgépek gyártását. az óránként tizenkét mázsa borsót kifejtő gép megnyerte a vevők tetszését, eddig százhuszonnégy ilyen gépet küldtek - az illetékes kereskedelmi szervek útján - szovjet, illetve lengyel exportra. az idén újabb ötvenöt cséplőt készítenek.

a vállalat dolgozói a választék bővítésére - helyi műszakiak tervei alapján - újabb, tökéletesebb gépek mintapéldányait készítik el. az egyik gép már elkészült. teljesítménye - a számítások szerint - óránként két-három mázssal lesz nagyobb, a szállítóberendezés egyszerűbb, olcsóbb. az új gépet a jövő héten próbálják ki a hatvani konzervgyárban.

ebben az évben robbanómotoros meghajtású gép mintapéldányának elkészítéséhez is hozzáfognak. /mti/

.-.

bb. 13. jól bevált a gépi könyvelés a mezőgazdasági nagyüzemekben

i so/gg/gy/ie

1962. június 26.

az öt legnagyobb állami gazdaságban az elmúlt évben kísérletképpen bevezették a gépi könyvelést. a hortobágyi állami gazdaságban például ascota, balatonnagyberekén optimaic géppel számították ki a különböző gazdasági mutatókat, teljesítményeket és készítettek el a gazdaság mérlegét. az egyéves tapasztalat szerint a gépi könyvelés nagy segítséget jelent a korszerű mezőgazdasági üzemek munkájában. a közgazdasági szakemberek így többet foglalkozhatnak a gazdasági eredmények elemzésével, már évközben felhívhatják a vezetők figyelmét az észlelt fogyatékoságokra. a jó tapasztalatok alapján a gépi könyvelést újabb gazdaságokba vezetik be. /mti/

.-.

8.20

- 7 -

Q. 20
[Handwritten signature]

bb. 14. annecy, porretta terme, vancouver és edinburgh - ujjab fesztiválokön vesznek részt magyar filmek

i di/hné/gy/sr

1962. június 26.

a következö hetekben egész sor ujjab fesztiválon vesznek részt magyar filmek. a július 1-én záruló annecy-i rajz- és bábfilm seregszemlén négy film képviseli hazánkat: a szenvedély, a párba, a piros pettyes labda és a bölcsőtöl az iskoláig, a fesztiválra magyar delegáció is utazott: matolcsy györgy, a pannónia film-studió osztályvezetöje, macskássy gyula rendezö és várnai györgy rajzfilm-tervezö.

filmművészetünk képviselteti magát a porretta terme-i fesztiválon is, amelyet július 7 és 15 között tartanak. ezen a seregszemlén olyan filmeket mutatnak be, amelyek nevelési, pedagógiai kérdésekkel foglalkoznak. mi a vörös tintát neveztük, amelyet gertler viktor rendezett.

július 11 és 24 között filmfesztivált rendeznek vancouverben is, ahol a két félidő a pokolban című játékfilm, valamint a sport és művészet című kisfilm képviseli hazánkat. ezenkívül részt veszünk az edinburghi filmseregszemlén, amely augusztus 19-én kezdődik és szeptember 2-án zárul. ennek rendezői meghívták a cannesban már díjat nyert menekülés a börtönbe című tv-filmet, s beneveztük a mint cseppben a tenger című népszerű tudományos rövidfilmet. /mti/

..

bb. 15. ifjúsági táborok a velencei tó partján

vid n/gy/fm

1962. június 26.

a velencei tó partvidékén évről-évre több ifjúsági tábor létesül. a napokban nyílt meg agárdon a kisz fejer megyei bizottságának ságvári endre vezetöképzö tábora. uttörötáborokat létesítenek a gárdonyi strandon és velencén is.

budapestről is érkeznek uttörök a velencei tó partjára. székesfehérvárról nyolcvan örsvezetö jelölt táborozik két hétig velencén. /mti/

..

8.25

10.00 ✓
Rk

- 8 -

bb. 16. ötvenkilenc év alatt százötvenmillió kilowatt villamos-energiát termelt az ország egyik legkisebb és legrégebb vízierőműve

vid te/gy/ki

1962. június 26.

az ország egyik legrégebb és legkisebb vízierőműve a borsod megyei gibárt községben működik. a kis erőművet 1903-ban báró harkányi jános építtette. a félmegawatt teljesítményű kis erőmű két turbináját és generátorát a budapesti ganz gyár készítette. a magyar ipar kiválóságát bizonyítja, hogy ezek a gépek több mint fél évszázad óta, kisebb javításoktól eltekintve, egyfolytában működnek. a hernád vízával hajtott gépek 59 év alatt 150 millió kilowatt villamosenergiát fejlesztettek. az erőmű kezdetben a környező községeket és fanyákat látta el villamosenergiával, jelenleg pedig az országos hálózatba termel. a kis vízierőműben tizenötén dolgoznak, közülük a legidősebb az 54 esztendő nagy lajos, aki 1934-ben segédmunkásként került az üzembe és ma mint elektrikus irányítja a régi gépeket. a szakemberek véleménye szerint a gibárti vízierőművet rövidesen ipari műemlékké nyilvánítják. /mti/

..

bb. 17. hetvenöt évig dolgozott 250 éves szövöggépén az ország legöregebb takácsmestere

vid te/gy/ki

1962. június 26.

az ország legöregebb takácsmestere él szekszárdon. a most 87 éves antal mátyás 75 esztendővel ezelött édesapja jászárokszállási műhelyében kezdte tanulni a takácsmesterséget, s 55 évvel ezelött telepedett le szekszárdon. felszerelését is az apai műhelyből hozta, s muzeumi ritkaság számba menő szövöszéke, amelyen a legutóbbi időig dolgozott, 1712-ből való.

antal mátyás még az elmúlt években is megjelent a környéki vásárokon, kínálva finomszövésű törülközőit, kendőit. most már azonban nem bírja a munkát, s 75 évi takácskodás után felhagy mesterségével, amelynek nincs folytatója szekszárdon. a mester ma is boldog házasságban él 85 éves feleségével. mint mondja, családjukban „hagyomány”, a hosszú élet, hiszen öregapja 105, édesapja pedig 93 éves korában halt meg. /mti/

..

8.35

10.00 ✓
Rk

- 9 -

w

bb. 19. kétmillió forint értékű társadalmi segítség az iskolák-
nak - az ifjusági vöröskereszt is eredményesen zárta a tan-
évet
i hi/tm/gy/sr 1962. június 26.

a tanév lezárásával a magyar vöröskereszt értékelte iskolai szervezeteinek munkáját. a vizsgálat mintegy 220 000 ifju vöröskeresztes egész évi tevékenységéről adott számot. jó munkájukat segítette, hogy a vöröskereszt sokoldalú egészségügyi ismeretszerzési lehetőséget biztosított számukra. az ifju egészségőr tanfolyamokon csaknem 90 000-en vettek részt a tanévben. az iskolaorvosokon és pedagógusokon kívül az egyetemi városokban orvostanhallgatók, vidéken védőnők is vezettek ilyen tanfolyamokat. egyre többen sajátítják el a házi betegápolási tudnivalókat is. egy év alatt 20 000 általános és középiskolai tanuló vett részt kiképzésen. vizsgálati mentési tanfolyamon budapesten 66 középiskolás vizsgázott sikeresen. a tervek szerint a következő tanévben szegeden, szolnokon, baján és győrön, továbbá néhány forgalmasabb balaton üdülőhelyen is megszerezhetik a fiatalok az ifju uszó-mentő oklevelet.

a vöröskereszt az iskolákban nemcsak tagjainak, hanem az egész tanulóifjuságnak az egészségügyi felvilágosításáról is gondoskodik. a tanévben csaknem 400 000 általános és középiskolai tanuló hallgatta meg a leggyakoribb fertőzőbetegségek elleni védekezésről, a balesetelhárításról és a serdülőkor egészségügyi problémáiról szóló tájékoztatókat. az „egészségügyi szellemi torna”, és vetélkedő is egyre közkedveltebb lesz. szélesebbkörű elterjesztésükre még az új tanév kezdete előtt megjelenik az egészségügyi műsor és játékkönyv, amely híres orvosokról, felfedezésekről tájékoztat majd, továbbá egészségügyi játékok leírását, a vetélkedők levezetésének módszereit tartalmazza.

az általános iskolai vöröskeresztes csoportok egyik főfeladata volt a tiszta iskola- egészséges ifjuság mozgalom szervezése. a most zárult tanévben több mint ezer oktatási intézmény nyerte el a tiszta iskola címet. a mozgalom továbbfejlődését a pedagógusokon kívül a művelődésügyi szervek, az uttorőlnökségek és a szülői munkaközösségek is segítették, s hatékonyan résztvettek az iskolák egészségügyi felteleinek javításában is. ennek köszönhető, hogy társadalmi összefogásból egy év alatt több mint kétmillió forint értékű egészségügyi felszereléssel gazdagodtak az iskolák-
/mti/

..

- 10 -

8.45

10.00
RK

bb. 18. „mozgó szénakazlak”, a vas megyei falvakban
vid j/gy/ie 1962. június 26.

a vas megyei lucernaföldekről megkezdtek a szénabehordást. a lekaszált pillangósoknak kedvezett az idő, s az állványozás is gyorsította a száradás idejét. vontatókon, hosszú szekereken szállítják a szérüskertekbe a kászalók termését; valóságos mozgó szénakazlak járják a vas megyei utakat. a szérüskertekben a falvak legjobb kazalrakói tárolják télire az etetnivalót. a mezőn a megüresedett állványokra új terhet raknak: a pillangósok után a réti szénát szárogatják rajtuk. az egész termés nem fér el az állványokon, ezért a hagyományos terítéses módszerrel is szárítják a szénát. sok termelészövetkezetben ezt a munkát is családok szerint osztották fel. /mti/

..

bb. 20. gyűjtik a duna-tisza köze népzenei hagyományait
vid ,/gy/fm 1962. június 26.

a bács megyei néprajzkutató csoport tagjai gyűjtik a duna-tisza köze népzenei hagyományait. a falvak idősebb lakói eddig már több ezer népdalt énekeltek hangszalagra. lükő gábor népzenekutató, a bajai türr istván múzeum munkatársa a bácska vidékén már több mint 600 - zömében eddig ismeretlen - dalt vett hangszalagra, köztük sok jellegzetes, érdekes cigánydalt.

krikovszky vince, 80 éves bajai halászmester 500 régi dal szövegét irta le, s a lejegyzett dalok többségét már hangszalagra is énekelte. kálmán lajos tanár kecskeméten és környékén, valamint szabadszálláson, homokmégyen és érsekcsanádon, cserey jános pedig a kalocsai járásban gyűjti a népdalokat. /mti/

..

bb. 21. jól vizsgázott a szombathelyi pamutipar új fonódája az egyhónapos próbaüzemelésen

vid te/gy/ki 1962. június 26.

sikeresen véget ért a szombathelyi pamutipar új fonódájának egyhónapos próbaüzemelése. a szakemberek megfigyelték a gépek működését, a gyapotfelhasználás, a munkaerő szükséglet és más fontos mutatók alakulását. tapasztalataik kedvezőek: egy hónap alatt 212 tonna fonalat készítettek az üzemrészben, lényegesen többet a vártnál. a műszaki és gazdasági mutatók is jól alakultak. /mti/

..

9.15

10.05
RK

- 11 -

bb. 22. hatmillió forint a csongrád megyei malmok felújítására - megszűnik a gabonaszákolás

vid te/gy/ki

1962. június 26.

a csongrád megyei malomipari és terményforgalmi vállalat nyolc malom gépi berendezéseinek felújításával, korszerűsítésével készül az új termés feldolgozására. erre a munkára és új gépek beszerzésére mintegy hatmillió forintot fordítanak.

a malmok felújítási költségén kívül sokmillió forintot költenek a szakszerű gabonátárolásra is. hat új raktárat emelnek a malmok mellé. ezeknél a legkorszerűbb építési és gépészeti módszereket alkalmazzák. az egyenként 150 vagonos tárolókat előregyártott elemekből készítik.

a vállalat malmaiban fokozatosan megszűnik, az új raktárakban pedig már ismeretlen lesz az egyik legnehezebb malomipari munka, a szákolás. az anyagmozgatásra ugyanis felvonókat és elevátorokat szerelnek fel.

mintegy tízezer négyzetméter műanyagfóliát is beszereztek arra az esetre, ha a raktárak szűknek bizonyulnak a termés befogadására. ebben az esetben ponyva helyett nylonnal óvják meg átmenetileg a gabonát az időjárás viszontagságaitól.
/mti/

..

bb. 23. újabb kezdeményezés a burgonyatermelés komplex gépesítésére - elkészültek az első osztályozók a nagyüzemek számára

i so/gk/gy/ie

1962. június 26.

az állami gazdaságokban egyéb növények mellett napirendre került a burgonyatermelés komplex gépesítése is. a gazdaságoknak megvannak már a megfelelő ültető gépek és adapterrel felszerelve a palántázók is alkalmasak az ültetésre. a növényápolást és töltögetést már hosszabb ideje kultivátorokkal végzik. a burgonyaszedésnél egyelőre főleg a forgóvillás hazai berendezéseket alkalmazzák, amelyeknél még jelentős kézi erőre is szükség van, de külföldön már ehhez a munkafolyamathoz is gyártanak megfelelő, a nagyüzemi igényeket teljes mértékben kielégítő gépeket.

a magyar nagyüzemekben eddig a burgonya osztályozásánál teljes mértékben a kézi munkára támaszkodtak. most az állami gazdaságok saját erőből megoldják e munkafolyamat gépesítését is. /folyt. köv./

9.27

10.10

- 12 -

bb. 23. /újabb kezdeményezés... folyt./ gy

a kiskunhalasi állami gazdaság korszerűen berendezett műhelyében nagyteljesítményű rostás szerkezettel burgonyaosztályozót készítettek, amely egy műszak alatt 250 mázsa burgonyát válogat szét öt-hat minőség szerint. az új osztályozó gépből 11 már elkészült, s még az idén 30 állami gazdaságban térnek rá a burgonya gépi osztályozására. /mti/

..

bb. 24. a kórusművészet ismertetésére zenei napok rendezését tervezik sárospatakon

vid n/gy/fm

1962. június 26.

a borsod megyei tanács művelődési osztálya a kórusművészet megismertetésére ősszel zenei napokat rendez a négy diákvárosban, sárospatakon. a zenei napokra meghívják a debreceni nemzetközi kórusversenyen legjobb helyezést elért énekkarokat, valamint a debreceni Kodály-kórust. a diósgyőri Lenin kohászati művek, az ózdi Liszt Ferenc művelődési ház és a szakszervezetek megyei tanácsának énekkarait.

a tervek szerint minden hét szombatján egy-egy kórus zenekari kísérettel önálló hangversenyt ad, vasárnap pedig a dalosok megtekintik sárospatak nevezetességét.

az énekkarok műsorukat klasszikus és mai zeneszerzők műveiből állítják össze. /mti/

..

bb. 25. vadas ernő nevét vette fel a pécsi ságvári endre művelődési ház fotószakköre - vadas ernő emlékestre és kiállításra készülnek

vid n/gy/fm

1962. június 26.

a pécsi ságvári endre művelődési ház nyolcvan tagú szakszervezeti fotószakköre ünnepi taggyűlésen elhatározta, hogy a közelmúltban elhunyt vadas ernő fotóművész nevét veszi fel. tervbe vették, hogy ősszel vadas ernő emlékestet s a művész alkotásaiból kiállítást rendeznek egy fotóesztétikai előadását pedig magnetofonszalagról hallgatják meg. az emlékestre meghívják vadas ernő özvegyét is. /mti/

..

9.30

10.10

- 13 -

bb. 26. hulladékból évente kétszázhatvanezer forint értékű alumínium

vid te/gy/ki

1962. június 26.

a tatabányai alumíniumkohóban a rafináló kemencében a nagytisztaságú, ugynevezett négykilences /99.99/ alumínium gyártásánál elektrolit üledék keletkezik. az üledéket, amelyben értékes anyagok, főleg sok alumínium maradt régebben elásták, mert mérgező báriumkloridot is tartalmazott. az üledék hasznosítására szovjet szakirodalom alapján kezdtek kísérleteket. hosszas próbálkozások után most a mérgező anyagot tökéletesen közömbösítik, s ugyanakkor visszanyerik az alumíniumot. a folyamatosan képződő üledékből évente tíz tonna, vagyis 260 000 forint értékű alumíniumot nyernek. /mti/

bb. 27. négy és félezer ipari tanuló helyzetét vizsgálta meg a kisz komárom megyei végrehajtó bizottsága

vid te/gy/ki

1962. június 26.

a kisz komárom megyei végrehajtó bizottsága megvizsgálta az ipari tanulók helyzetét. megállapította, hogy a most vizsgázott 4 500 tanuló tanulmányi eredménye lényegesen jobb mint az elmúlt években. a megyei tanulmányi átlag három felett van. ez annak is tulajdonítható, hogy az üzemek többit törődnek a fiatalokkal. az esztergomi szerszámgépgyárban például a legjobb szakmunkások mellé osztják be a tanulókat, s ennek eredménye, hogy már másodéves korukban önállóan dolgoznak. a bányákban jól felszerelt tanmezőkben sajátítják el a fiatalok a gyakorlati munkát. mindezek eredménye, hogy az ipari tanulók többsége felszabadulása után megmarad szakmájában.

a tanulók és az üzemi dolgozók közötti jó kapcsolat kialakítását elősegíti az is, hogy a megye nagyüzemeiben ipari tanuló kisz szervezeteket alakítanak. a tatabányai cementgyárban és az esztergomi szerszámgépgyárban már jól működnek ezek az alapszervezetek.

a végrehajtóbizottság megállapította, hogy az ipari tanulók a tanuláson és a munkán kívül becsülettel vesznek részt az ifjúság a szocializmusért mozgalomban is. többségük háromszorosára teljesítette a jelvény megszerzésének egyik feltételét, a husz órai társadalmi munkát. /folyt. köv./

9.35

- 14 -

bb. 27. / négy és félezer... folyt.. / gy

az oroszlanói vajúrtanulók több vasárnapot töltöttek az oroszlanói erőmű építkezésén, a tataiak a fényes-fürdő kialakításában vesznek részt.

a vizsgálat alapján elhatározták, hogy a kisz megyei bizottságának ipari tanuló tanácsa az eddiginél többet törődik a kisiparosoknál tanuló fiatalokkal. /mti/

..

bb. 34. korszerű, nagyteljesítményű étolajfinomító berendezést helyeztek üzembe a növényolaj- és szappangyárban

i tó/tr/gy/vg

1962. június 26.

az étolaj fogyasztás növekedése szükségessé teszi a növényolajipari gyárak korszerűsítését. az ötéves terv törvény is előírja, hogy az élelmiszeriparban folytatni kell az ugynevezett szakaszos technológiáknak folyamatos technológiákra való átalakítását. a növényolaj- és szappangyárban most jelentős lépést tettek ezen az úton. üzembehelyezték a német szövetségi köztársaságban vásárolt étolaj finomító berendezést.

az új berendezés mindössze tíz négyzetméter helyet foglal el, s teljesítménye ugyanolyan munkáslétszámmal négyszerese a réginek. a gyártási veszteség csökkenése és az elsőosztályú termék arányának növekedése révén évi 400 000 forint önköltség megtakarítást jelent a gyárnak az új berendezés.

a tervbevették a rákospalotai növényolajipari vállalat étolajkészítő üzemének is hasonló korszerűsítését. /mti/

..

9.45

- 15 -

bb 28. római - és bronzkori leletek dunaujvárosban és környékén

vid fm/n vm fm

1962. június 26.

dunaujvárosban és környékén ismét értékes régészeti leletekre bukkantak. az „öreghegyen”, - ahol egykor nagy római táborhely volt - piros-, zöld-és narancssárga színű freskókkal díszített három épület maradványai kerültek felszínre. az ásatásokat a héten tovább folytatják.

egy másik dunaujvárosi régészeti lelőhelyen utépités közben bronzkori sírokat fedeztek fel, amelyekben falakkal lefedett urnákban ékszerek, ruhadíszek voltak.

a dunaujvárossal szomszédos kisapostag szántóföldjein - késő-római kori falu alapjait ásták ki./mti/

- . -

bb 29. a pest megyei nőtanács tanulmányozza ötezer komárom megyei tsz-asszony versenyét - kiváló eredmények a 200 munkaesegyes mozgalomban

vid j vm ie

1962. június 26.

komárom megyében már harmadik éve vesznek részt a termelészövetkezeti asszonyok és lányok a 200 munkaesegyes mozgalomban. tavaly sem volt könnyű eldönteni, kik érték el a legjobb eredményt, de az idén még nehezebb dolguk lesz a nőtanácsok versenybizottságainak, mert már most nagy a vetélkedés a termelészövetkezetek 5000 nőtagja között.

hozzájárul a verseny sikeréhez, hogy mind több az olyan közös gazdaság, ahol a nagyobb szaktudást, körültekintőbb munkát igénylő nagyüzemi állattenyésztést is bátran rábizzák a nőkre. az állattenyésztők már 120-180 munkaesegyeset is szereztek. bár a növénytermesztésben csak nemrég kezdődött a munka dandárja, már itt is 60-70 munkaesegyes az átlag, de nem ritka az olyan tsz, mint a tavalyi verseny egyik győztese, a környei vörös csillag, ahol 90-110 munkaesegyeset szereztek az idén.

a nyári nagy munkákban nincs idő a tanulásra, de már számos helyen jelentették be a nők, hogyan akarják továbbképezni magukat. az idén ugyanis bővítik a verseny feltételeit. már nem elég a munkában való helytállás, figyelembe veszik azt is, melyik tsz-ben tanul több nő.

a komárom megyei nőtanács meghívására most a pest megyei nőtanács tagjai tanulmányozzák a nagysikerű mozgalmat, hogy tapasztalatait a pest megyei termelészövetkezetekben hasznosítsák./mti/

- . -

- 18 -

9.42

10.10
P.K.

bb 30. a munkásmozgalom történetét, emlékeit kutatja a magyar történelmi társulat keletdunántuli csoportja

vid fm/n vm fm

1962. június 26.

a magyar történelmi társulat székesfehérvárott megalakult keletdunántuli csoportja egy éves munkatervet készített. eszerint a csoport folytatja a munkásmozgalom történetének, emlékeinek kutatását, amelyet a helyi történelemkutatók kezdtek meg. többek között feldolgozzák az egykori fejér megyei nagybirtokokon a századforduló éveiben kialakult agrármozgalmak eseményeit, dokumentumait. elemző tanulmányokat készítenek a horthy-korszak, különösen a harmincas évek gazdasági válságairól. feldolgozzák továbbá, hogy a felszabadulás első napjaitól kezdve az 1945 évi őszi választásig hogyan kezdődött az élet megszervezése a háboruban sokat szenvedett fejér megyében. elkészítik a „földosztás fejér megyében”, című tanulmányt.

tervbevették a párt-és a tanácsszervek támogatásával számos kiadvány megjelentetését./mti/

- . -

bb 31. másodpercenként egymilliárd ion - elkészült a magyar elektrohidroionizátor mintapéldánya

i tz/gg vm vg

1962. június 26.

nemrég figyelték meg a biológusok, hogy az ionizált, tehát elektromosan töltött víz-, vagy levegőrészecskék belégzése befolyásolja az idegrendszer működését. általában a negatív töltésű ionok hatása kedvező a különböző idegi eredetű bántalmak esetén. e felismerést követően egymásután jelentek meg külföldön azok a készülékek, amelyek gyógyászati célból mesterségesen állítanak elő ilyen ionizált részecskéket. egy-két példányuk már hazánkban is működik.

a közelmúltban katona zoltán és kis istván mérnökök kidolgozták az első magyar elektrohidroionizátort. a mintapéldány még egy szokványos televíziós-készülék méreteit sem éri el. „hajtómotorja”, a kompresszor ugyanúgy porlasztja szét a készülék tartályában levő vizet, mint valami egyszerű kézi parfümszóró, de olyan erővel, hogy a vízcseppek ezredmilliméteres átmérőjű részecskékre esnek szét. a víz elektromosan általában semleges, mert benne a pozitív és a negatív elektromosság kiegyenlítődik./folyt.köv./

9.55

- 17 -

10.10
P.K.

/bb 31. másodpercenként.....1.folyt./vm

a töltés eloszlása azonban nem egyenletes, úgyhogy amikor egy-egy csepp szétszakad, részint pozitív, részint negatív töltésű szemcsékre hullik szét. a pozitív és a negatív részeket azután a berendezés szétválogatja. ha például a vékony „ion-ködöt”, negatív töltésű felület mellett vezetik el, ott a pozitív töltésű részecskék megtapadnak és csak a negatívok jutnak ki a berendezésből, egyenesen a beteghez.

az új magyar elektrohidroionizátor több alkatrészét eredeti, újfajta megoldással dolgozták ki. a berendezés másodpercenként körülbelül egymilliárd iont állít elő, tízszer annyit, mint a legjobb külföldi berendezések. most a mintapéldányon orvosok tanulmányozzák a berendezéssel elérhető gyógyászati eredményeket./mti/

bb 33. hinárliszt - mint kitűnő viziszárnyas-takarmány

vid j vm ie

1962. június 26.

a tógazdák országszerte küzdenek a hinár ellen, mert ahol elszaporodik, ott egyre szegényebb a halállomány. a szarvasi kísérleti halastavakban meglepő eredményekkel hasznosítják ezt a káros növényt a viziszárnyasok etetésére. a tógazdaságban ugyanis ujabban kacskákat is tenyésztenek mert ez, nemcsak hogy nem zavarja a haltenyésztést, hanem azt inkább segíti, kifizetőbbé teszi.

a szarvasi tudományos telepen főként annak a módját keresik, és pedig igen eredményesen, hogy a tavi kacsahizlalásban milyen helyi és hazai anyagokkal helyettesíthetik a külföldről behozott drága hallisztet. már sikerült előállítaniuk ilyen egyszerűbb és olcsóbb takarmánykeveréket, amelyek ugyanolyan vagy hasonló súlygyarapodást értek el, mint a drága baromfitápokkal. a keverékekben még a tavak gyomnövényeit, a haltermelésre káros hinármezők növényállományát is felhasználják: egyszerű eljárással megszárítják és liszté őrölve abrak közé keverik. érdekes, hogy még a lucernaliszténél is jobb a hinárliszt, mert fele annyi rost van benne és moszatokban gazdag. tavaly 31 mázsa hinárlisztet gyűjtöttek be egy három és félholdas tóról, s egész télen etették ezt az ingyenes, tápláló takarmányt a kacskákkal.

a szarvasi halgazdaságban a holdankénti kacsahus „termés”, mázsákban mérhető már, tehát az alaptermést, a haltermést is megközelíti. tavaly a tavakon öt kísérleti falkában nyolcezer kacsát neveltek fel. a szabad ég alá kivitt növendékkacsáknak fél százaléka sem hullott el, nyolchetes korukig átlagosan 2.40 kilósra nőttek. az idén mintegy hatvanezer pecsenyekacsát nevelnek ilyen módszerrel a telepen./mti/

10.04

- 18 -

bb 32. az írószerszámot kapával cserélték fel a vas megyei falvak középiskolásai

vid fm/n vm fm

1962. június 26.

a vas megyei falvakkól többszáz fiatal jár középiskolába. közülük sokan a tanítás befejezése óta családtagjaikkal kijárnak a termelőszövetkezeti és háztáji földekre kapálni. minden dolgos kézre szükség van, hogy az időjárás miatt megkésett növényápolással végezzenek az aratásig. az írószerszámot kapával felcserélő diákok idős szülei vagy nagyszülei kezéből vették ki a szerszámot, hogy kimélték őket. nekik is részük van abban, hogy a mezőgazdászok határjárásaik során csak elvétve látnak gyomos földeket./mti/

bb 35. tizenöt üzemi művészeti csoport szórakoztatja a falusiakat Komárom megyében

vid fm/n vm fm

1962. június 26.

Komárom megyében tizenöt üzemi művészeti csoport jár rendszeresen falura. szocialista szerződésben vállalták, hogy segítik a községek, termelőszövetkezetek kulturális életének fejlesztését. fellépnek a munkás-paraszt találkozók, művelődési otthonok avatásán, a szövetkezeti közgyűléseken és önálló műsoros estéket, tizenöt rendeznek. új műsoraikat vidéki körutjaikon is bemutatják. a lábatlani cement és mészművek, az almásfüzitői timföldgyár együttese és a tatabányai bányászegyüttes csaknem hetenként szerepel a községekben. a falusiak viszonzózzák a városiak vendégszerelését. a rédeiek például nemrég jó sikerült műsorral szórakoztatták az almásfüzitői timföldgyár munkásait.

az üzemi együttesek szakmai tanácsokat is adnak a falusi csoportoknak. segítik községi művelődési otthonok, kulturális intézmények létesítését is. az almásfüzitőiek például résztvettek a rédei és a naszályi új művelődési házak építésében./mti/

bb 36. szekrények helyett fogasok, hajszárító burák az egyesült izzó 600 személyes modern női öltözőjében

i kf/kf vm vg

1962. június 26.

az egyesült izzó rádiócső gyáregységben új helyiségek építése nélkül hatszázszemélyes modern öltözőt hoztak létre. a módszer nem új, az Orion gyárban évek óta használják, s az izzó is onnan vette a példát.

/folyt.köv./

10.15

- 19 -

10.04
RK

az új öltözőben ugyanis a ruhákat nem szekrényekbe, hanem - mint a strandokon - számozott fogásokra helyezik, a cipőket és a táskákat a fogások számának megfelelő kis polcokon tartják, az apróbb holmúknak, értékeknek műanyag zsákocskát adnak a dolgozóknak. a női öltözőhöz korszerűen berendezett csempés, műanyag láb-
rácsos mosdó, fürdő tartozik, amelyet hat hajszárító burával is felszereltek.

a következő időben a zsufoltság megszüntetésére több más üzemi részben is ilyen szellős, egészséges fogasos rendszerű öltözőket alakítanak ki a régiók helyén./mti/

- . -

bb. 37. időjárásjelentés

tm/gy/

1962. június 26.

a meteorológiai intézet jelenti június 26-án, kedden 13 órakor:

hűvös idő

európának már csak a délkeleti részén uralkodik kánikulai időjárás. máshol csökkent a rendkívüli meleg, hazánkat tegnap a hajnali órákban érte el a hűvösebb óceáni eredetű levegő és északnyugatról délkelet felé nyomult előre a nap folyamán. hatására felhősebb lett az idő. a balatontól északnyugatra eső területeken már csak 1-3, máshol még 7-13 órán át sütött a nap. a hűvösebb levegő előrenyomulását sokhelyen kísérte záporosó, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában jelentéktelen volt, de porosz-lóról jégesőtől 6, hajdudorogról 10, mohácsról és bajáról 12, kiskunhalasról 18 millimétert jelentettek. a hőmérséklet napközben a balatontól északnyugatra már csak 24-29, máshol általában 30-35 fokig emelkedett. sőt kiskunhalason és orosházán 36, szarvason pedig 38 fokot mértek. ma hajnalban általában 12-18 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti órákban országsszerte felhős volt az idő, néhány helyen gyengén esik az eső, és a hőmérséklet 17-18 fok körül van. budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 24.8 fok volt, 4.2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 21 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete síófokon 22 fok.

/folyt. köv./

13.10

13.20

Zselli

- 20 -

bb. 37. időjárás... folyt./ gy

várható időjárás szerda estig: felhős idő, többhelyen esővel. mérsékelt, a dunántúlon holnap újból élénk északi szél, hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet 18-22 fok között.

előrejelzés a balaton területére szerda reggelig: mérsékelt északi szél, felhős idő. kisebb átfutó eső lehet. a hőmérséklet napnyugtakor 16-18, hajnalban 13-15 fok között. a duna vízállása ma reggel 468 centiméter.

/mti/

. - .

bb. 39. két év alatt sokat javult az egészségügyi helyzet vas megye üzemeiben - ülést tartott a szakszervezetek megyei tanácsának elnöksége

vid te/gy/ki

1962. június 26.

a szakszervezetek vas megyei tanácsának elnöksége keddi ülésén a megye üzemeinek egészségügyi helyzetéről tanácskozott. megállapították, hogy az elmúlt két évben sokat javult az üzemek egészségügyi helyzete. főfoglalkozású üzemorvost kapott a szombathelyi cipőgyár és a szombathelyi pamutipar. a pamutiparban és az építőipari vállalatnál új egészségvédelmi létesítmények készültek. számos üzem dolgozóit szűrővizsgálaton vettek részt. fejlődött a felvilágosító munka is, a legtöbb helyen rendszeresen tartanak előadásokat és több kiállítást is rendeztek.

a szakszervezeti vezetők husz nagyobb üzemet vizsgáltak meg és több hiányosságot is észleltek. megállapították többek között, hogy a mezőgazdasági üzemekben - kevés kivétellel - hiányzik a tisztálkodási lehetőség. az autóközlékedési vállalatnál a vezetők azzal a kifogással, hogy jövőre új, modern telep épül, a mostani munkahelyeken nem gondoskodnak a legelemibb egészségügyi követelmények megtartásáról sem.

az elnökség javasolta az üzemorvosi ellátás átszervezését úgy, hogy egy főfoglalkozású üzemorvos több üzemet látson el. az ilyen átszervezés már jól bevált kőszegen, ahol ennek nyomán megjavult a kapcsolat az orvos és a dolgozók között.

/mti/

. - .

13.20

- 21 -

14-7
Zselli

k tó/tó vm vg

1962. június 26.

a magyar hajó-és darugyár angyalföldi gyáregységében kedden próbautra indították a kuba részére készülő első száz tonnás uszódarut. a futópróba után rövidesen elindítják a darut rendeltetési helyére, a tengeren tulra./mti/

- . -

bb 43. ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi, valamint kulturális bizottsága

t hi/tm vm sr

1962. június 26.

kedden ismét két parlamenti bizottság tartott ülést, s foglalkozott a hozzá tartozó szaktárca 1961. évi költségvetésének végrehajtásával.

a kereskedelmi bizottság friss istván elnöklésével a belkereskedelmi minisztérium és a külkereskedelmi minisztérium elmúlt évi munkájával, költségvetésének végrehajtásával foglalkozott. az ülésen, amelyen vass istvánné, az országgyűlés alelnöke is résztvett, tausz jános belkereskedelmi miniszter és incze jeno külkereskedelmi miniszter tájékoztatták a képviselőket. a vitában felszólalt berki mihályné, horváth imréné, hunyadi károly, kozma józsef, ligeti lászló, pála károlyné. a miniszteri válaszok után a bizottság a költségvetési jelentést tudomásul vette.

az országgyűlés kulturális bizottsága benke valéria elnöklésével a művelődésügyi minisztérium 1961. évi költségvetési előirányzatainak végrehajtásával foglalkozott. az ülésen ilku pál művelődésügyi miniszter és dr.beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is jelen volt. a tárca múlt évi tevékenységéről dr.bán sándor, a művelődésügyi minisztérium gazdasági csoportfőnöke tartott tájékoztatót. a vitában résztvett dr.beresztóczy miklós, bódi lászló, mesterházi lajos, móríczy virág, nagy mária, straub gyula, veres péter és dr.vető lajos. a felszólalásokra ilku pál művelődésügyi miniszter válaszolt. a bizottság a minisztérium beszámolóját elfogadta./mti/

- . -

15, 30

- 22 -

bb 41. eddig 12 ezer tonna sulyu gép érkezett a dunai cement-és mészműbe - mintegy 250 millió forintot takarítanak meg a beruházásból - a dcm építésének helyzetéről tárgyalt az építők szakszervezetének elnökségi ülése

t sb/tr/m/vg

1962. június 26.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete kedden elnökségi ülést tartott. reszegi ferenc, a szakszervezet elnöke nyitotta meg a tanácskozást, amelyen az első napirendi pontként a dunai cement- és mészmű szakszervezeti bizottsága terjesztette elő jelentését a nagy beruházás építésének helyzetéről. az elnökségnek ez volt a harmadik ülése, amely a cementmű építőinek munkáját tárgyalta.

a jelentést előterjesztő szakszervezeti és gazdasági vezetők részletesen beszámoltak azokról a közös intézkedésekről, amelyeknek alapján az új ipartelep első klinkerégető kemencéjét 1963 április 1-én, a másodikat és a harmadikat pedig egy évvel a határidő előtt, 1963 végére üzembe helyezhetik. jelenleg mintegy 3.500 munkás dolgozik a dcm építésén, s a brigádok tulnyomó része a kongresszusi versenyben segíti a határidő előrehozását. a közös összefogással határidő előtt építették fel az új üzemszeket és most már a papirzsákgyár kivételével valamennyi üzemben megkezdődött a gépek szerelése. eddig 12.000 tonna sulyu gép érkezett a gyárba, de még sok különleges berendezést várnak. a német demokratikus köztársaság újfajta kemenceroztély-hűtő berendezést küld, csehszlovákiától hamarosan átveszik az első 2.5 köbméteres elektromos exkavátort, győrből pedig az eddig ismert három helyett hat köbméteres, új típusu dömpereket kap a gyár. a sokféle berendezés szerelését kezdetben szakmunkáshiány és szerzőmellátási zavar nehezítette, mert a határidő megrövidítése miatt át kellett dolgozni a beruházás szervezési tervét és a szerelési ütemtervet. gyors átcsoportosításokkal azonban sikerült megoldani ezeket a problémákat, most már az ütemtervnek megfelelően végzik a szerelést a német és a magyar dolgozók. az első kemence kiszolgálásához szükséges gépek utolsó szállitmányát november 1-ig kapják meg, s így jövő év januárjában már megkezdhetik az üzemi próbát is.

sok kisebb akadályt kell még azonban elhárítani a második és a harmadik kemence ellátását végző gépek beszerzésének utjából. a kölcsönös támogatással ezeket a nehézségeket is hamarosan megszüntetik, sőt a dolgozók kezdeményezéseinek, ötleteinek alapján a beruházási költségeket is csökkentik. így máris megállapítható, hogy mintegy 250 millió forintot tudnak majd megtakarítani a nagy ipartelep beruházásából. ehhez az összeghez nem szánolták hozzá azt a hasznat sem, amit az egy évvel korábbi üzembhelyezés eredményez a népgazdaságnak.

/folyt.köv./
15, 36

- 23 -

bb 41. /eddig ... 1. folyt./ m

a beszámolót követő vitában sokan felszólaltak és elfogadták a dcm szakszervezeti bizottságának jelentését. az egyik legfontosabb feladatként jelölték meg az ipartelegen dolgozó vállalatok együttműködésének fejlesztését, hogy megteremtsék a kongresszusi versenyfelajánlások valóraváltásának minden feltételét. az elnökségi ülés ezután különböző termelési és balesetelhárítási munkákról szóló előterjesztéseket tárgyalt és megvitatta második féléves munkatervét. /mti/

-. -

bb. 38. burgonyaszektálási bemutató a Lábodi állami gazdaságban

vid ie/gk/gy/ie

1962. június 26.

kedden egésznapos tapasztalatcserét rendezett a somogy megyei tanács a lábodi állami gazdaságban a burognyszer-melő közös gazdaságok elnökei, agronómusai és brigádvezetői részére. előadást hallgattak a burgonya vírus okozta betegségeiről, majd a nagykorpádi kerület burgonyatáblájában megtekintették a szelekció helyes elvégzését. a gazdaság szakembereinek felügyelete mellett ezután a látogatók maguk is hozzáálltak a burgonyatövek szelektálásához. a tapasztalatcserén résztvett termelőségvetkezeti vezetők saját gazdaságukban is bevezetik a lábodi burgonyaszektálási módszert. /mti/

-. -

bb 42. növekszik a textiliparban dolgozó szakmunkások aránya - céltanfolyamokon ismerkednek az új gépekkel, technológiákkal - a szakképzettség fokozásáról tanácskozott a szakszervezet központi vezetősége

t sz/gg vm vg

1962. június 26.

a textilipari dolgozók szakszervezetének keddi központi vezetőségi ülése a szakoktatással foglalkozott. a szakszervezet vezetősége körültekintő alapos vizsgálat alapján foglalta össze a szakmunkások és műszakiak képzésének, továbbtanulásának tapasztalatait és több javaslattal fordult a könnyűipari miniszterhez, hogy a minisztériumi utasításokkal a gyárak és az iparágak egységesebbé, eredményesebbé tegyék ezt a munkát.

apró józsef, a szakszervezet titkára beszámolójában utalt arra: textiliparunk korszerűsítése, új üzemek létesítése, a gép-cserék, tehát az új technológiák kialakítása szükségessé teszik, hogy nagyobb szaktudással rendelkezzenek a dolgozók. a feladatok a második ötéves terv időszakában még inkább fokozódnak, a terv a textilipar termelésének 35 százalékos növelését írja elő.

a textilipari munkásgárda eddig főképp betanított dolgozókból állott s csak az elmúlt években kezdték meg a textilipar egyes ágazataiban ipari tanulóképzés formájában a szakmunkások nevelését. az ipari tanulóképzés eredményesnek bizonyult, hozzájárul a törzsgárda erősítéséhez is. a pamutiparban már a dolgozók 35 százaléka rendelkezik szakmunkás képesítéssel és ez az arány a jövőben még inkább javul. a gyapjuipar szakmunkás-utánpótlásának 70-80 százaléka már ipari tanulóképzésben vett részt.

/folyt.köv./

15.46
12.15

- 24 -

le

/bb 42. növekszik.....1.folyt./vm

megoldásra vár az iparitanulóképzés bevezetése a selyem-és a len-, kenderiparban, valamint a textil-kikészítő iparágban is.

az ugynevezett betanított munkásoknak is alkalmat adnak arra, hogy 80-120 órás tanfolyam elvégzése után, ha elegendő szakmai gyakorlattal rendelkeznek, szakmunkásvizsgát tegyenek, - ez egyébként 5 százalékkal magasabb bérrel is jár.

azokban a gyárakban, ahol új, korszerű berendezéseket állítottak munkába, köztük például a kistext-ben, a kőbányai textilművekben céltanfolyamokat szerveztek, hogy az új gépekkel jobban megismerkedjenek a dolgozók. tavaly ezeröttszázan vettek részt céltanfolyamokon.

négy textiltechnikum működik, de nagy számban járnak a dolgozók az esti-és levelező tanfolyamokra is. az üzemi technikai osztályok száma az új tanévben tovább emelkedik és meghaladja majd a huszát.

a textilipar kulcskérdése a művezetők továbbképzése, mert csak 41 százaléka rendelkezik megfelelő képesítéssel. az idén kétéves művezetői továbbképző iskola kezdődik azoknak a negyven évnél idősebb művezetőknek a számára, akik a technikai tanulásra nem vállalkoztak. a szakszervezet központi műszaki tanácsa már elkészítette a tanfolyam tematikáját. /mti/

-. -

bb 45. új motoroshajó próbautja a balatonon - jól vizsgázott a korszerű „kitűző-motoros,,

vid te szb ki

1962. június 26.

a magyar hajó és darugyár balatonfüredi üzemegységének kikötőjéből kedden délelőtt kifutott próbautjára az országos vízügyi főigazgatóság megrendelésére épített kitűző-hajó. a kétszáz lóerős gépekkel ellátott motorost a csehszlovák-magyar duna-szakaszon használják majd. a hajó veszi fedélzetére a hajózó utat jelző bólyákat és a mélységmérések után elhelyezik az uszó jelzőket a sekélyebb vizű veszélyes szakaszokon. a hajó hattagu személyzete rendszeresen ellenőrzi majd a mederfenék alakulását; az említett duna-szakaszon ugyanis a sebes vízáramlás miatt változik a mélység, ami esetenként nehezíti a hajósok munkáját.

a motoros próbautja kitűnően sikerült, mint a szakemberek megállapították, ez a legkorszerűbb hazai kitűzőhajó. a nyolc deciméteres merülésű vízijármű gépeit a kormányállásból automatikus művezérlő szerkezettel irányítják. a nehéz bólyák mozgatására darut szereltek a fedélzetre. a tervek szerint a hajót később ellátják tranzisztoros mélységmérővel és radarral is. így még jobban figyelemmel kísérhetik a zátonyok, feltöltődések alakulását. /mti/

-. -
-25-

16.00
15.15

le

bb 44. szedik a korai sárgabarackot a kiskunságban

vid kz/mé szb ie

1962. június 26.

a kiskunság tavasszal erős fagykárt szenvedett kajszibarackosai az idén jóval kevesebb termést adnak, mint tavaly. a megmaradt szedések azonban gyorsan fejlődtek, ízben és zamatban kitűnőek lesznek. a vidék egyik gyümölcsstermelő közös gazdaságában, a tiszakécskei termelőszövetkezetben, szerdán meg is kezdték a korai sárgabarack szedését. rövidesen általánosan megkezdődik a barackszüret a kiskunsági gyümölcsösökben. /mti/

--

bb 46. 32 új aratógépet kaptak a vas megyei közös gazdaságok - 160 mozgóbolt győr-sopron megyében

vid ö kz szb ie

1962. június 26.

néhány helyen az országban már aratnak. a legtöbb állami és szövetkezeti gazdaságban azonban még csak készülődnek a nagy munka rajtjára. a hajdu-bihar megyei járások és gépállomások főmezőgazdászai kedden tartották meg hajduszoboszlón az idei aratás utolsó „haditanácsát”. a megye szövetkezeti gazdaságaiban az idén géppel több mint 100.000 holdat aratnak le, ennek is jelentős részét - 36.000 holdat - kombájnnal. hangsúlyozták a szakemberek, hogy az idén nemcsak a mag, hanem a szalma gondos betakarítására is fokozottan kell ügyelni. a gabonák szalmája ugyanis a kedvezőtlen időjárás következtében alacsony, illetve kevés, s így, ha nem kellő gondossággal kezelik, nem lesz elegendő alomszalmájuk a termelőszövetkezeteknek. legalább 35.000 hold olyan gabona van a megyében, amelynek a magassága nem haladja meg a 70 centimétert. ezekre a területekre elsősorban a kombájnokot osztják be.

vas megye közös gazdaságaiba 32 új, lengyel gyártmányú aratógép érkezett kedden. mindenütt azonnal megkezdtek a bejáratásukat. hozzáértő vezetőkben nem volt hiány, hiszen a téli hónapokban sok termelőszövetkezeti tag ismerkedett meg az aratógépek kezelésével. az új gépek naponta 8 holdról vágják le a termést.

győr-sopron megye falvaiban indulásra készen állnak a mozgóboltok. 160 járja majd a határt, s nemcsak hűsítő itallal, sörrrel, trafikáruval és szendvicsekkel látja el az aratókat, de bőséges készletük lesz a legfontosabb közszükségleti cikkekből is. megszervezték a megye termelőszövetkezeteiben az egészségügyi állomásokat. beszerezték, illetve pótolták a mentőladákat és a kötszereket. a nagyobb munkahelyekre elsősegélynyújtókat osztottak be, valamennyijüket ellátták gyógyszerekkel és mentőfelszerelésekkel. azokra a helyekre, ahol nincs megfelelő ivóvíz, iskolai vöröskeresztes csoportok szállítanak rendszeresen egészséges, friss vizet. az orvosok úgy változtatták a rendelési idejüket, hogy az aratásban dolgozók este, munka után is igénybe vehessék az orvosi ellátást. ehhez igazodva tartanak nyitva a gyógyszertárak is. /mti/

--

16, 12

- 26 -

le

bb 48. osztrák mezőgazdasági szakemberek az iregszemcsei kutatóintézetben

vid hmé-stb ie

1962. június 26.

a délkelet-dunántuli mezőgazdasági kutató intézet meghívására kedden osztrák mezőgazdasági szakemberek 65 tagú küldöttsége érkezett iregszemcsére. a küldöttség tagjai nemesítő, fajtaminősítő és vetőmagszaporító gazdaságok szakemberei, akik 3 napos magyarországi tartózkodásuk alatt megtekintik a vendéglátó iregszemcsei kutatóintézetet, a tamási vörös szikra termelőszövetkezetet, és a salmanói állami gazdaság hibridüzemét. mindhárom helyen a növény-nemesítés és a vetőmagszaporítás módszereit és eredményeit tanulmányozzák. /mti/

--

bb 49. szovjet vendégek pécssett

i vid gg szb fm

1962. június 26.

baranya megye politikai, társadalmi, kulturális intézményei, ipari és mezőgazdasági üzemei testvéri kapcsolatban vannak a Lvovi terület hasonló intézményeivel. rapai gyulának, az mszmp baranya megyei bizottsága első titkárának vezetésével nemrég küldöttség járt Lvov-ban a helyi párt- és állami szervek meghívására.

é látogatásnak viszonzásaként most hváromtagu küldöttség érkezett Lvov-ból pécsre. a küldöttséget szemjon stefanik, a Lvov-i terület szovjetjének elnöke vezeti, - tagjai: leonyid stupnickij, a vilna ukraina című lap főszerkesztője és grigorij podolak, a Lvov-i városi pártbizottság titkára.

a szovjet vendégek kedden pécs nevezetességeivel ismerkedtek, szerdán harkányban és siklósrára, csütörtökön komlóra, pénteken pedig mágocsra látogatnak, majd szombaton visszatérnek hazájukba. /mti/

--

bb 47. az idei 700-ik turistacsoport dunaujvárosban

i vid/fm szb fm

1962. június 26.

dunaujvárost az idén 527 hazai és 173 külföldi látogató-csoport kereste fel. a 700-ik csoport a szovjet inturist utazási iroda közvetítésével kedden érkezett a városba. tagjai - leningrádi elektromérnökök - megtekintették a várost, ellátogattak az egyik munkásszállásra és leningrádi plakettet ajándékoztak a lakóknak. /mti/

--

7, 18

- 27 -

1725

le

bb 50. ritmusok az időjárásban: a rendkívül hideg vagy meleg kéthetes, két-három hónapos, két éves változásait mutatják a feljegyzések - hűvös napok következnek, valószínűleg csak a hét vége kezdődik újabb melegedés

1 cs/hné szb

1962. június 26.

az időjárás mostani rendkívül gyors és erőteljes változásaira jellemző, hogy a legutóbbi három hét alatt - a normálisnak számító 0.7 fok helyett - kerekén 16.5 fokkal emelkedett a napi középhőmérséklet. a földfelszíni légrétegek hőháztartásában tehát megint meg-bomlott az egyensúly. a hétfőre virradó éjszaka érkezett lehülés kedden már normálisra szelidítette a tikkasztó 33-38 fokos meleget, mivel azonban az atlanti óceán északi térségeiből származó hideg tovább özönlik a kontinens fölé, a hőfelesleg után ismét hőhiányra: az évszakhoz képest hűvös időre van kilátás.

dr. berkes zoltán, a meteorológiai intézet távprognózis osztá-lyának vezetője elmondotta, hogy bizonyos időjárási ritmusokat, rendszeresen ismétlődő időjárási időszakokat: a hideg és a meleg két hetes, két-három hónapos, két éves, stb. váltakozását mutatják a több mint másfél évszázadra visszatekintő meteorológiai feljegyzések. 1927 júniusában például még a jelenleginél is nagyobb ará-nyu, átlagosan öt napos szakaszai voltak a hideg- és meleghullámok-
nak. 1928-ban a május hőmérsékleti középértéke 3 fokkal alacsonyabb, a júliusé pedig 3 fokkal magasabb volt az átlagszintnél. 1936 júni-
us első felében 3.5 fokkal alacsonyabb, második felében 3 fokkal magasabb volt a sok évi átlagnál, az idei június első fele viszont 4.5 fokkal maradt el az átlagtól, s a hónap másik fele körülbelül 3 fokkal haladja majd túl a „normákat”, az idén különösen a meleg hullámok érkezésében mutatkozik a két-három havi ritmicitás: már a január második fele rendkívül meleg volt, s hasonló „tutteljesi-
téseket”, hozott az április második fele is. most a május 30-tól június 14-ig tartó rendkívüli hideg időszakot felváltó meleg-
periódusban vagyunk, amit átmenetileg megtört a vasárnap érkezett északi zivatarfront. a szokásosnál kevesebb csapadékot hozott ez a hirtelen időjárási változás, mivel a hideg „~~.....~~”, viszony-
lag alacsony légrétegekben, s éjszaka érkezett. ezzel kapcsolatban még egy ritmus-rendszert figyeltek meg: a páratlan, 1959-es és az 1961-es esztendőkből a frontok rendszerint délután törtek hazánk légterébe és erős zivatarokat okoztak, a páros, 1960-as és 1962-es években viszont mindig hajnal felé, éjjel, vagy délelőtt érkeztek és alig hoztak esőt.

„Laposan”

hétfőn a dunántúlon már a normális szintre szállt a hőmérsék-
let, ugyanakkor a délkeleti megyékben rekord-meleget mértek: kis-
kunhalason és orosházán 36, szarvason 38 fokig szökött fel a
hőmérők higánya. kedden országsszerte 22-24 fok körül alakult ki a
hőmérsékleti maximum, az ország déli területeiről szórványos eső-
ket jelentettek, békéscsaba és szeged környékét 10-12 milliméteres
eső áztatta meg.

1. tolyt.köv./

7,25

- 28 -

bb 50. /ritmusok... 1. folyt./- szb

a külföldről érkezett jelentések szerint a hideg zivatarfront
kedden már olaszország és a balkán belsejébe is betört, a kániku-
la derékhadát a fekete tenger, valamint a volga, don vidékére
szorította vissza. szerte nyugat- észak- és közép-európában hűvös
az idő, a grönland-izland térségéből érkező újabb hideghullámok
nyomán franciaországban és németországban kiterjedt esőzések kez-
dődtek. a lehülésre jellemző például, hogy kedden reggel berlin-
ben plusz 3 fokot mértek, s németországban a nappali hőmérséklet
sem emelkedett 15 fok fölé, franciaországból 19-20 fokot jelentet-
tek.

a következő néhány nap előre láthatólag a hűvös, felhős idő je-
gyében zajlik, számíthatunk kisebb zivatarokra és csendes áztató
esőkre is. újabb felmelegedés valószínűleg csak a hét végén kezdő-
dik majd. /mti/

--

bb 51. a külügyminiszter első helyettese fogadta a nepál király-
ság első magyarországi nagykövetét

te szb sr

1962. június 26.

mód péter, a külügyminiszter első helyettese kedden fogadta
jharendra narayan singha-t, nepál királyság első magyarországi
rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét megbízólevelének a közel-
jövőben történő átadásával kapcsolatban. /mti/

--

bb 52. elhunyt benkovics sándor, a munkásmozgalom régi harcosa

hné szb sr

1962. június 26.

elhunyt benkovics sándor /dunakeszi/, a munkásmozgalom régi
harcosa, aki 1904 óta volt tagja a vas- és fémipari dolgozók szaksz-
ervezetének. benkovics sándort az mshmp pest megyei és váci járá-
si bizottsága saját halottjának tekinti. temetése pénteken délután
fél 4 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

le

17.30
18.35

- 29 -

nyílt us

1962. június 26.

a meteorológiai intézet jelenti június 26-án, kedden
18 órakor:

hűvös idő:

várható időjárás szerda estig: felhős idő, többhelyen
esővel, mérsékelt, a dunántúlon holnap helyenként újból
élénk északi szél. hűvös idő. várható legmagasabb nappali hő-
mérséklet szerdán 18-22 fok között./mti/

-. -

bb. 53. a szot elnökségének távirata a koreai népi demokrati-
kus köztársaság szövetségéhez

1/oi/rj

1962. június 26.

a szot elnöksége a korea elleni amerikai agresszió 12.
évfordulója alkalmából táviratot intézett a koreai népi de-
mokratikus köztársaság szakszervezeti szövetségéhez. ebben töb-
bek között hangsúlyozta: szolidárisak vagyunk harcukkal, ame-
lyet hazájuk békés egyesítéséért folytatnak./mti/

-. -

bb 56. balassagyarmaton tartotta ülését a nógrádi képviselőcso-
port

vid tr szb fm

1962. június 26.

az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja kedden
balassagyarmaton tartotta ülését. az ülésen megtárgyalták a tbc-s
megbetegedések megelőzésében, gyógyításában elért eredményeket
és a Lókos-patak, továbbá az Ipoly folyó szabályozásának felada-
tait. a tanácskozáson résztvett alics jános, a nógrád megyei párt-
bizottság titkára is.

a tbc-s betegségek megelőzésében és gyógyításában elért ered-
ményekről dr. balogh oszkár, a nógrád megyei tbc-gondozó intézet
igazgató-főorvosa jelentésben tájékoztatta a képviselőket. többek
között ismertette, hogy az idén már csaknem százezer szűrővizsgá-
latot végeznek nógrád megyében.

a rétsági járás vízellátásával kapcsolatban 'vesztergombi
lászló, a közép-dunavölgyi vízügyi igazgatóság vezetője válaszolt
a képviselők, a párt- és a tanácsvezetők kérdéseire, javaslataira.
a képviselők törpevizművek építését szorgalmazták a rétsági járás-
ban. végleges megoldást majd az Ipolyon építendő mulai víztároló
művet, amelyet most terveznek. a sziráki állami gazdaság 150.000-
200.000 köbméter víz tárolására alkalmas gyűjtőmedencét épített. az
Ipoly rendezésének terveiről dégen imre, az országos vízügyi főigaz-
gatóság főigazgatójának írásos tájékoztatója alapján tanácskoztak
a nógrádi képviselők. /mti/

16.50

~~10~~
-10-

le

képviselőcsoport

vid fm/n szb fm

1962. június 26.

a borsod megyei képviselőcsoport kedden ülést tartott a diós-
győri Lenin kohászati művekben.

az ülésen megjelent többek között harmati sándor, az mszmp
központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsá-
nak titkára és koval pál, a miskolci városi pártbizottság első tit-
kára.

a képviselők beszámoltak munkájukról és arról, hogy a felsőbb
szervekhez eljuttatott különféle javaslataikkal kapcsolatban mi-
lyen intézkedések történtek, illetve történnék a megyében. így
például - a képviselők közbenjárására - 1963-ban megkezdik a több
mint százestendős tiszai pályaudvar átépítését. a miskolci máv
igazgatóság közlése szerint erre a célra több mint 300 millió fo-
rintot költenek. ebből az összegből a vágányok között fedett pe-
ronrészt építenek, ahová aluljárókon juthat el az utazóközönség.
korszerűsítik az állomás épületét is. a mosdókat a földszint alá
süllyeszti, kulturált várótermet és büfét rendeznek be.

a képviselők javaslatára megoldották miskolc város és szerencs
község propánbutángáz ellátását. a miskolcon épülő megyei kórház-
ban égési sérüléseket gyógyító osztályt szerveznek.

nagy gondot fordítanak a ma még gyengén működő termelőszövet-
kezetek megerősítésére is. legutóbb például harmati sándor kérésé-
re a gödöllői agrártudományi egyetem professzorai - magyari and-
rás rektor vezetésével - a tiszakeszi termelőszövetkezetbe látó-
gattak el. az egyetem szakemberei elhatározták: részletes tervet
készítenek, hogy egy-egy termelési ágban - a tájegységnek megfe-
lelően - milyen nagyüzemi módszereket alkalmazhatnak sikeresen a
tiszakeszi szövetkezeti dolgozók. ennek érdekében a gazdaságban
minta-parcellákat létesítenek és mintabemutatókat tartanak. a ter-
melőszövetkezet brigádvezetőit, valamint élenjáró dolgozóit több-
hetes tapasztalatcserére meghívják az egyetem kísérleti üzemébe.

az ülésen gácsi miklós bejelentette, hogy ugyancsak a képvise-
lők közbenjárására országos kohászati múzeum építését tervezik
diósgyőrött. az új kulturális létesítményben a kohászati muezális
értékeken kívül bemutatják majd a diósgyőri, az ózdi, a borsod-
nádasdi, a csepeli és a dunaujvárosi kohászati üzemekben, valamint
a különböző új üzemekben bevezetett újításokat, munkavédelmi be-
rendezéseket és eszközöket, valamint az új technológiák alkalmazását.
a pavilonok anyagát állandóan cserélik. az országos kohászati múze-
um felállítását jelentősen elősegíti a város iskoláiban folyó poli-
technikai oktatást, valamint a technikus- és mérnökképzés színvona-
lának emelését is. /mti/

-. -

le

1.08.

- 31 -

a fővárosban az árpád hid budai hídfőjénél az albertfalvai vegyigyár va 20-48 rendszámú olajtartályos autójának a csapja kinyitott és az uttestre kiömlő olajban elcsuszott helmezi párt műszerész - garai utca 19. számú lakos - motorkerékpárja és felborult. a tartálykocsi vezetője markits miklós s kettős hibát követett el, egyrészt nem ellenőrizte a tartály csapját, másrészt pedig mikor a baleset bekövetkezett, helmezeit cserbenhagyta. a rendőrség markits miklós vezetői igazolványát bevonta.

ujpesten az attila utca és a deák ferenc utca torkolatában az ek 04-44 rendszámú motorkerékpár összeütközött a főtefu ya 01-53 rendszámú tehergépkocsijával. a balesetnek két súlyos, de nem életveszélyes sérültje van. holczinger győző, a motorkerékpár vezetője volt a hibás, mert nem adott elsőbbséget a tehergépkocsinak.

a 7. kerületben a verseny utca 12. szám alatt a kc 72-25 rendszámú ~~motorkerékpár~~ motorkerékpár összeütközött a posta pf 05-22 rendszámú tehergépkocsijával. a motorkerékpár vezető, szász péter 26 éves művezető és török istván 32 éves szerszámkészítő súlyosan, de nem életveszélyesen megsérült. a balesetet a motorkerékpár vezetője idézte elő, aki nem tartotta be az ugynevezett követési távolságot. /mti/

..

bb 58. előadás a magyar iskolareformról a diplomáciai testület számára

t bc hné szb sr

1962. június 26.

az unesco magyar nemzeti bizottsága rendezésében kedden délután szarka józsef, a pedagógiai tudományos intézet igazgatója, a magyar tudományos akadémia felolvasó termében előadást tartott a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetői és kulturális beosztottjai részére. a magyar iskolareform címmel. bevezetőt temesi alfréd, az unesco magyar nemzeti bizottságának tagja mondott. megjelent az előadáson szarka károly külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa is. /mti/

..

le

19,44

- 32 -

bb 59. megválasztották az írószövetség költői és drámai szakosztályának vezetőségét

t v/sze szb sr

1962. június 26.

a magyar írók szövetségének székházában kedden újabb szakosztályok tartottak vezetőségválasztó értekezletet.

a szövetség költői szakosztályának elnöke hidas antal, titkára somlyó györgy lett. a vezetőség tagjai: benjámín lászló, kis ferenc és váci mihály.

a drámai szakosztály elnöke mesterházi lajos, titkára hubay miklós. a vezetőség tagjai: galabárdi zoltán, thurzó gábor és vé-szi endre. /mti/

..

bb 60. békegyűlés a tiszti házban

t v/sze szb

1962. június 26.

az mszmp 5/3-as körzete, a kerületi hazafias népfrent és a nőtanács kedden béke-nagygyűlést rendezett a tiszti házban. a mintegy négyszáz főnyi hallgatóságnak margaret clermont tartott vetített képes előadást az angol békemozgalomról.

az előadás után neves művészek adtak műsort. /mti/

..

bb 61. baráti találkozó a csehszlovák kulturában a pirosbetűs hétköznapiak című magyar-csehszlovák film alkotóival

k di/sze szb

1962. június 26.

a csehszlovák kultúra kedden este baráti találkozózn látta vendégül a most készülő pirosbetűs hétköznapiak című magyar-csehszlovák film alkotóit és szereplőit. ott volt az összejövetelen kondor istván, a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának helyettes vezetője, horváth márton, a hunnia filmstúdió igazgatója, valamint kulturális életünk számos képviselője. a megjelenteket - köztük a film női főszereplőjét, jana brejchovat - dr. rudolf holcsik, a csehszlovák kultúra igazgatója üdvözölte, majd ladislav hanus, a produkció gyártásvezetője és máriássy félix, a film rendezője ismertette a film születésének, s forgatásának történetét. /mti/

..

- v é g e -

21,55

- 33 -

le



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 6-7. Telefon: 189-489, 249-500

m. Atalképzésért és a Budapesti Földrajzi Társaságért. Hírrekl.

1962. június 27.

bb 1. megértethetjük-e magunkat a csillagok lakóival? - kísérlet kozmikus érintkezési nyelv megteremtésére - holland tudós előadása

i ms/tm szb sr

1962. június 27.

n. freudenthal, az utrechti egyetem matematikus professzora a közelmúltban a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézetében érdeklődést keltő előadásban számolt be a kozmikus érintkezési nyelv megteremtésére irányuló kísérleteiről.

bevezetőjében elmondotta, hogy a tudósokat az utóbbi 20 évben egyre többen foglalkoztatja az a kérdés, hogyan tudjuk gondolatunkat kicserélni más bolygókon, vagy a naprendszeren kívüli csillagokon élő értelmes lényekkel. a tudomány haladása végképpen tarthatatlanná tette a régebbi geocentrikus, vagyis a földet a minden-ség középpontjának képzelő felfogás utolsó maradványát is. kiderült, hogy csak a tejút-rendszerben többtízezer égitesten megvannak az emberi, vagy ehhez hasonló élet feltételei. a világűrbe kijutó ember találkozhat más égitestek lakóival, esetleg ürutasaival, valószínűbb azonban, hogy rádióhullámok útján kerülhetünk érintkezésbe a csillagok lakóival.

a holland professzor módszert dolgozott ki a kozmikus érintkezési nyelv megalkotására és megértetésére. a különböző égitestek lakói csak mesterséges nyelven, helyesebben mesterségesen összeállított jelzésrendszerrel közölhetik egymással gondolataikat, tapasztalataikat, tudásukat. épp úgy nem tudnak egy szót sem egymás nyelvéből, mint ahogyan a csecsemőkorból kilépő gyermek is közvetítő nélkül, mégnozzá tapasztalatok híján tanulja meg saját anyanyelvét. van azonban egy lényeges könnyebbség. olyan fejlett élőlények között, akik rádió adó-vevő készülékeket, űrhajókat tudnak konstruálni, az eszmecsere megindulását megkönnyíti, hogy igen nagy a közös ismeretanyaguk. csupán abban kell megegyezésre jutniok, hogy mit mivel jelöljenek. a kisgyermek nyelvtanulását rendkívüli mértékben segíti a szemléltetés lehetősége. a televízió tökéletesedésével ez csillagközi viszonylatban is elképzelhető. eleinte azonban valószínűleg rádiójelekre leszünk utalva az érintkezés felvételekor.

minthogy földünkön a legáltalánosabban elterjedt és teljesen precíz, félreérthetetlen meghatározásokkal dolgozó mesterséges nyelv, a matematika nyelve, kézenfekvő, hogy a kozmikus nyelvnek is ez lesz a kiindulási alapja. a beszélgetés, illetőleg a kölcsönös nyelvtanulás elején nyilván egyszerű matematikai igazságokat tartalmazó üzeneteket sugároznak majd egymásnak a beszélgetők, s ezeket addig ismétlik, amíg a rájuk adott válaszból bizonyossá válik, hogy a „tulsó oldalon”, helyesen értelmezték a jeleket. például négy rövid és két rövid jelzés után hat rövid jelzés, azután öt és egy, majd három és három, kettő és négy, egy és öt jel, mindig ugyanolyan közbülső jellel összekötve és vég-eredményképp hat-hat azonos jelet adva elég hamar világosság tá-
ti, hogy összeadásokról van szó, amelyek eredménye mindig hat.